

# La campaña alavesa por la Constitución y el Estatuto enfada a nacionalistas e IU

El anuncio televisivo encargado por las Juntas Generales muestra a una joven que lee la Carta Magna y el texto de Gernika y aparta un volumen de 'Cuentos'

ICÍAR OCHOA DE OLANO VITORIA

La campaña institucional promovida por las Juntas Generales de Álava en defensa de la Constitución y el Estatuto suscitó ayer una fuerte controversia apenas unos minutos después de su presentación. La iniciativa pergeñada por el Ejecutivo foral PP-UA, con el apoyo del PSE, para publicitar en los medios audiovisuales su apuesta por el actual marco legal como escenario de convivencia, frente a la plan soberanista de Ibarretxe, fue acogida con «indignación» por los grupos nacionalistas e Izquierda Unida, aliados en el tripartito vasco.

El procurador alavés del PNV y veterano miembro del EBB Xabier Agirre tildó de «insultante que un diputado general como Ramón Rabanera, que votó en contra del Estatuto y de la Constitución, se presente ahora como su defensor», subrayó. En términos similares se expresó el presidente de EA en Álava. Manuel Ibarondo considera «irónico que PP y PSOE lancen ahora esta campaña cuando se han opuesto al cumplimiento íntegro del Estatuto, negando las transferencias pendientes».

El frente opositor lo cerraba IU. La coalición de izquierdas se mostró «en contra de campañas que enfrentan» como ésta, y apostó por «rebajar el nivel de crispación de la sociedad», enfatizó el juntero José Miguel Fernández.

## Interpretación malévola

La polémica surge cuando aún no se ha emitido el spot encargado por el Gabinete Rabanera a una empresa especializada de ámbito nacional. Las inserciones televisivas comenzarán el próximo lunes. El anuncio muestra a una joven que ojea un libro en el que aparecen imágenes de infraestructuras viarias y culturales de



CAMPAÑA. Marco Tabar escucha a Javier de Andrés, director foral de Comunicación. / B. CASTILLO

«Es un mensaje en positivo, no está dirigido contra nadie», asegura Marco Tabar (PP)

«Es insultante que Rabanera defienda ahora algo contra lo que votó», afirma Xabier Agirre (PNV)

la provincia. Al cerrar las tapas se ve que se trata de la Constitución y el Estatuto, volumen con el que se queda la chica, tras apartar otro titulado 'Cuentos'.

El diputado foral de Presidencia, Alfredo Marco Tabar, preguntado sobre si ese 'cuento' era

una alusión al 'plan Ibarretxe' se limitó a contestar: «ésta es una interpretación malévola». El responsable popular agregó que el anuncio es «un mensaje en positivo, no dirigido contra nadie. Lo que pretendemos es promocionar los cimientos sobre los que

se asienta el desarrollo de Álava».

El portavoz socialista en las Juntas Generales destacó, por su parte, que «no hay ningún otro país en el mundo en el que, como aquí, se tengan que recordar los valores que representan ambas cartas. Eso es lo fundamental, por encima de lo que se diga en la campaña», dijo Txarli Prieto.

La campaña, que costará a las arcas alavesas 200.000 euros, se completará con cuñas radiofónicas, desde el miércoles, y anuncios en los medios de comunicación escritos, a partir del viernes. El mensaje institucional durará un mes.

## Aralar, Batzarre y Zutik ultiman un pacto electoral basado en Lizarra

ALBERTO SURIO SAN SEBASTIÁN

Aralar, Zutik y Batzarre ultiman las conversaciones para acudir en coalición a las elecciones municipales y forales del 25 de mayo con un programa «de izquierda, abertzale y democrático», que se extenderá a sesenta municipios de Euskadi y Navarra, así como a las candidaturas a las Juntas Generales de Vizcaya, Álava y Guipúzcoa y al Parlamento de Navarra. La decisión de presentarse a las elecciones es firme, incluso si el Tribunal Supremo sentencia la ilegalización de Batasuna.

Los tres partidos debaten en la actualidad el programa electoral que, según fuentes solven-

tes, incluirá previsiblemente como anexo la Declaración de Lizarra-Garazi. El mismo Patxi Zabaleta aseguró ayer que la reivindicación expresa de este pacto representa a los defensores de aquel acuerdo que rechazaron en su día la ruptura de la tregua y el regreso de la violencia.

### Dificultades

Entre los extremos del probable pacto que han trascendido figura el nombre de Iñaki Irazabalbeitia como candidato a diputado general de Guipúzcoa. Ligado a la constitución de Aralar en este territorio, Irazabalbeitia es químico de profesión, gerente de la sociedad Elhúyar y ha sido presidente de la Universidad de

Verano del País Vasco. En su día no estuvo vinculado a HB.

En una entrevista a 'Radio Euskadi', Zabaleta no quiso develar el momento exacto de las negociaciones, aunque reconoció que existen dificultades a la hora de ensambalar diferentes tradiciones políticas. En concreto, las conversaciones que mantiene Aralar con Batzarre —que celebró ayer una asamblea para fijar su estrategia— serían para concurrir juntos en Navarra, y en el caso de Zutik, para coaligarse en la comunidad autónoma vasca. Zabaleta indicó que en Navarra su objetivo es lograr coaliciones alternativas al gobierno de UPN. Definió a Aralar como un partido «de la izquierda abertzale,



Patxi Zabaleta.

demócrata, socialista e independentista», y una formación que, ante la violencia de ETA, cree que se debe actuar por vías democráticas. El camino para la solución se basaría, a su juicio, en los parámetros de «diálogo, tregua y autodeterminación».



TONIA ETXARRI

## RECUPERAR LA PALABRA

Ocurra lo que ocurra en Euskadi, los acontecimientos nos sitúan ante una especie de plebiscito permanente. A favor o en contra. Los suyos o los nuestros. Nada que objetar si no se tratara de acabar con el acoso del imperio de ETA. Pero como aquí, tan lejos de Irak, el terrorismo de 'label' vasco se ceba contra los ciudadanos no nacionalistas, el problema adquiere unas dimensiones dramáticas. El cierre de 'Egunkaria', por decisión del juez Del Olmo, ha contaminado tanto el ambiente que la socialista Isabel Celaá tuvo que salir a la tribuna del Parlamento para explicar una verdad de perogrullo: que su partido defiende la necesidad de que se publique un periódico en euskera. Y lo tiene que decir porque, desde el entorno de Batasuna, se responsabiliza al PP y al PSE del cierre del rotativo. Y desde el PNV de Rubalkaba (el campeón, como es sabido, de la defensa de la libertad de expresión), se fomenta el mal ambiente. Así es que, como delinquen las personas y no los colectivos, la Justicia deberá acelerar sus trámites para aportar todas sus pruebas contra 'Egunkaria'. Más que nada para que el derecho a la libertad de expresión no se convierta en excusa para otras causas o en el fetiche de otras fechorías.

El grupo de Otegi en el Parlamento no ha tenido que esforzarse demasiado esta semana. El Gobierno de Ibarretxe les saca adelante una resolución de solidaridad con el rotativo cerrado en un alarde de protección que ya les hubiera gustado tener a muchos ciudadanos vascos en circunstancias dramáticas. Qué poder de disuasión tendrá el acoso de ETA que los críticos de la izquierda ilustrada, de Madrid o Barcelona, tan exigentes con el partido del Gobierno del PP no se quieren pecar de los cambios de este país desde que el PNV decidió romper con el consenso democrático, dejando a Ardanza colgado de la brocha de su documento para la convivencia. Y se sacan la calculadora, como quien planifica la cesta de la compra, y sentencian: «el PNV ganó las elecciones; luego no se puede hacer nada sin el PNV». Una gran aportación intelectual que demuestra un gran desconocimiento sobre lo que ocurre aquí desde 1998.

Y con el mismo desparpajo que el rector de la Universidad de Barcelona impide que Gotzone Mora pronuncie su conferencia, los progresistas de cuño prehistórico dicen que las Pagaza están cobrando «demasiado protagonismo» en la Prensa. ¿Quién teme a las Pagaza, aparte de Arzalluz? ¿A quién molestan sus verdades, aparte de al PNV? No han hecho otra cosa que compensar el silencio que durante décadas han mantenido otros acosados por ETA, y tantos otros que un mal día tuvieron que irse de Euskadi por la puerta de servicio. Más de 350 personas han suscrito el manifiesto de Elkarri por la noble causa de la defensa del «pluralismo sin excepciones». ¡Qué raro! Cuando el Pacto de Lizarra excluyó a PP y PSE no dijeron ni pío.